

所有精彩 为你呈现

——“2024年青年博士太原行”路演见闻

高校、院所、企业、医院，覆盖最广；教学、科研、管理、专技，岗位最优；安家费、科研费、生活费、过渡房，待遇最好。5月29日，山西大学、太原理工大学、中北大学、华阳新材料科技集团有限公司、北方自动控制技术研究所、山西白求恩医院等36家单位，分头在山西潇河国际会议中心7个会议厅开展路演，通过宣传片、PPT等形式介绍单位基本情况、人才政策、发展前景等。台上宣讲精彩不断，台下的青年博士掌声连连。

■ 高校张贴“招贤榜”

路演开始前5分钟，路演2厅内已座无虚席。太原理工大学人事处负责人从博士毕业生引进实施办法、人才强校、博士后倍增计划三个方面，就引好人、育好人、用好人宣传推介，“真诚欢迎广大青年博士走进太原、牵手理工大，共创美好明天。”

东北农业大学博士研究生赵明超动物医学专业毕业，她希望能更多了解山西农业大学，并对太原植物园感兴趣，博士行活动结束后，她会在太原多待几天，进一步了解相关情况。

太行根，军工魂。“人民兵工第一校”中北大学的路演，引起青年博士广泛关注。

中北大学人力资源部负责人介绍了学校底蕴深厚的办学历程、多元支撑的发展平台、充满潜力的发展前景、宜居宜业的区位优势、诚意满满的引才举措等。

“科研平台、学科平台、教学平台、团队平台都不错。”“依山傍水的，学校环境真好。”“兵器科学与技术、机械工程、仪器科学与技术……招聘的学科有20多个呢！”不少青年博士低声讨论。

美居美业，各美其美，成人之美，美美与共……在山西财经大学的路演现场，校人才办负责人以“美”为引，将学校的办学历史、学科优势、科研实力、人才政策娓娓道来。“从坞城校区出发，机场、高铁站、高速口均可在10分钟内到达。”学校便捷的交通区位优势激发了很多人的兴趣，推介人顺势介绍起人才团队、学科建设、开放办学等情况，描述了一幅特色鲜明的“美业”图景。作为新中国成立后建校最早的财经类大学，山西财经大学在经济学领域独树一帜，建立起集晋商特质、开放创新、教学研一体化的新商科体系。针对博士们关心的薪资待遇、成长空间和发展路径等，推介人都给予详细解答。

“学校特别制定了与国际接轨的薪资体系，对于特别优秀的博士，开通一事一议、一人一策的人才专属通道，为大家制定多样化支持方案。”真诚诚恳的推介引来阵阵掌声。

“讲得诗情画意，确实动心了。”来自中国社科院大学的刘静凤说。

山西大学、山西医科大学、山西师范大学、太原师范学院、山西中医药大学和太原幼儿师范高等专科学校等也都做足了“功课”，不仅提前梳理了招聘岗位，还清晰地列出了人才需求和薪资待遇。

■ 院所吹响“集结号”

虽然已经是中午12时许，山西潇河国际会议中心306会议室内的路演仍在继续。

清华大学山西清洁能源研究院、北方自动控制技术研究所等7家单位轮番上场，与132名博士面对面沟通交流。

北方自动控制技术研究所是计算机技术、软件开发和系统集成、网络通信和信息安全产品研制的专业研究所，是国防先进技术创新发展的“引领者”。该所人力资源处处长吴焱介绍，研究所目前处于智能化转型、数字化升级的阶段，需要更多高层次人才。这次活动中，希望能与软件、大数据、人工智能等领域的青年博士成功“牵手”。

“我们围绕太原市‘1233’重点产业链，布局了新的科研方向以及产业落地的规划，期盼优秀人才与我们一起实现更快更好发展。”清华大学山西清洁能源研究院行政管理办公室主任吉利表示。

现场青年博士或提笔记录，或相互讨论，结合各自专业与用人单位负责人沟通交流。“路演很棒，信息量大，针对性强，我们对自己的未来有了更清晰的规划。”青年博士们纷纷为路演点赞。

■ 企业抛出“橄榄枝”

赵硕是中国科学院西北高原生物研究所博士生，老家是山西长治，专业是生态环境。“很高兴能参加这次活动，对路演环节也十分期待。要是能找到合适的工作，我很愿意为家乡作贡献。”和赵硕一道，在山西潇河国际会议中心301会议室观看路演的还有200多名青年博士，这场路演的“主角”是一批优质企业。

山西交通科学研究院集团有限公司是山西交控集团的科技型全资子公司，是集勘察设计、科技研发、智慧交通、交通新技术、试验检测、交通安全六大产业和多种开发经营业务为一体的国内领先综合型交通科技企业。该集团相关负责人承诺，博士入职年薪不低于30万元，还可获得集团科研启动经费50万元、安家补贴10万元和每年6万元的生活补贴(5年)、每年1.8万元的住房补贴(2年)……此外，还能获得省、市级人才补贴。

华阳新材料科技集团有限公司、太原重型机械集团有限公司、百信信息技术有限公司等也分别展示了各自的技术优势、产品特色、人才政策等。

“有些企业给出的条件还是不错的。”西交利物浦大学计算机专业的张指路坦言，待遇是不少学生就业时考虑的一个重要因素，像山西国际能源集团开出的20万元至60万元的年薪还是蛮有吸引力的。

■ 医院打造“强磁场”

在医疗、生物领域的专场路演中，山西白求恩医院、山西省人民医院、太原市中心医院、太原市人民医院、山西锦波生物医药股份有限公司等单位先后亮出“家底”，124名青年博士对相关岗位表现出浓厚兴趣。

“创新激励机制，为人才发展构建保障平台。医院先后出台引才政策文件10多项，对引进的海外高层次人才、博士人才分别给予最高300万元和100万元的安家费。”山西白求恩医院相关负责人诚恳地介绍医院的人才引进政策，并分享了自身就业经历和医院发展历程。（下转第3版）



近悦远来 双向奔赴

——“2024年青年博士太原行”调研侧记

城市与人才同频共振，人才与城市共赴未来。“人与城”协同发展的前程画卷，正在太原铺展开来。

5月29日，在并高校院所和太原“一高两先三特三新”产业链上的重点企业向参加“2024年青年博士太原行”的博士们展现不俗实力，发出诚挚邀请。老产业发“新芽”，新产业显“质感”。以产引才、以才兴产、产才融合，充分发挥高素质人才的智慧与才能，让产业与人才同频共振，让城市与博士彼此成就。

一路走来，看入眼入心。青年博士们一展抱负的念头在心头激荡。

■ 出乎意料新印象

“我是第一次到焦化企业参观，没想到这么干净。”在清徐经济开发区，来自东华大学的李雪莲呼有许多的想不到。“在我的印象中，焦化企业应该是粉尘多，到处黑乎乎的。没想到，在太原晟宏炭材料有限公司，绿色是眼前最多的颜色。”该公司总工程师王贵宝介绍，高效节能的焦炉可减少煤气损失，耗热量指标达到国内先进水平；污水处理后回用中水达95%，年节约新水约190万吨，废水实现零外排……晟宏公司的产品也令李雪莲眼前一亮。“我的研究方向是碳纤维，没想到晟宏公司通过自主研发的生产装置，对煤焦油进行深度提炼和加工，能生产出碳纤维等高端碳材料。”李雪莲与王贵宝加了微信，方便今后交流。

“真是不虚此行！”在参观完太原重工轨道交通设备有限公司机车组装线后，甫一落座，厦门大学的霍俊先博士就发出感慨，“没想到企业所承载的技术如此先进，车间生产线全自动化，还利用5G等新兴技术为产业加持赋能。无论对引才力度还是企业现状来看，都是很好的就业选择。”

在百信信息技术有限公司，董事长王宪朝介绍了发展情况和科研实力。来自北京交通大学的任二祥博士询问芯片制造方面的发展现状，王宪朝表示，百信公司在自研芯片过程中提出“安全处理器”概念，并努力向这个千亿级的市场“拓荒”前进。任二祥的专业就是芯片制造方向，以前不知道太原有如此先进的信息技术产业。王宪朝的介绍，让他热血沸腾，更坚定了留在太原工作的决心。

在太原学院，210人组成的青年博士调研团分两条线路实地参观了马院思政协同育人实践基地和工程训练中心。博士们对各个实训中心的设备和成果赞不绝口。太原科技大学博士张剑锋说：“参观了新能源汽车实训室和智能网联汽车实训中心，让我看到了这个行业的发展前景，希望未来能够参与其中。”

“真没想到，太原的半导体产业居然已经走向了‘高精尖’。”来自华中科技大学集成电路学院电子科学与技术专业的博士研究生陈龙颇有感触，“以前总觉得像此类驱动高科技发展的核心产业多聚集在上海、杭州等发达地区，这次实地探访让人意外。太原褪去‘煤炭印象’，在产业转型方面坚决有力，深耕碳化硅材料和大尺寸单晶研发‘赛道’成绩不俗，这对专业人才入并具有相当吸引力。”

■ 施展才华大舞台

“这是一座很有活力，也很有发展潜力的城市，期待在这里一展所学。”参观了高端金属材料产业链后，不少博士感慨。

北京科技大学博士聂宝贤实地观摩曾经只在电视上见到的手撕钢、圆珠笔钢等，感觉很震撼，结合自己所学，用实践来反哺理论，对以后的研究很有促进作用。他说：“这里大有可为，如能来太原就业，一定会有一方发展的舞台。”

细致观看每一处的中国科学院材料专业博士刘畅，找到了诸多与所学专业相契合的点，对更广泛深入研究很有帮助。她很希望未来能在太原找到心仪的工作。

“锦波生物是国际唯一利用合成生物技术，首次实现具有164.88°三螺旋结构的注射级‘A型人源化Ⅲ型胶原蛋白新材料’规模化绿色制造的生物材料企业。”在山西锦波生物医药股份有限公司功能蛋白重点实验室，工作人员为青年博士们介绍了企业的发展现状和前景。上海中科院营养健康所王振国博士非常中意锦波生物，细胞外基质和细胞重塑、组织重塑、组织修复……这些词都是他所学专业的常用词，“希望30日下午的双选会能与锦波生物牵手。”

在天地煤机的生产车间内，各式各样的“大块头”一览无余。这家企业自主研发的煤矿掘运一体化快速掘进系统，有个响亮的名字“煤海蛟龙”。大家围拢在“龙头”——掘锚一体机前连连赞叹：企业的研发走在了世界前列，展现了太原工业的硬实力。走出天地煤机时，中国矿业大学的范文兵博士收获满满：“希望能有机会再来这里，用专业所学，共同探索煤机领域前沿技术。”

晋安工程机械(集团)有限公司不锈钢分厂内，智能机器人在化工机械制造中的应用以及高新材料研发能力吸引了博士们的目光。南开大学博士杨磊表示：“这次活动让我更加了解了太原的悠久历史和深厚的工业基础，这是一个极具发展潜力的城市。”

作为中国能源大省的省会，太原正经历着一场翻天覆地的能源革命。从全国电池片的龙头企业中集团落户太原，成为“链主”企业，到本地成长起来的“氢”实力强大的山西美锦能源股份有限公司，新能源产业的蓬勃发展为太原引进人才、留住人才提供了更大空间。来自清华大学核能科学与工程专业的高德扬博士表示，通过这次调研活动认识到，太原的转型是有成效的，未来可期，这是考虑留在太原的重要因素。

■ 尊才爱才强信号

诗与远方是美好的，但是亚里士多德给出的理由可能更为务实，“人们来到城市，是为了生活；人们居住在城市，是为了生活得更好。”

心安之处即是家。在山西大学，530余名博士通过宣传片，感受了山西大学悠久的历史 and 深厚的文化底蕴。校党委副书记、副校长张天才向青年才俊发出邀约：“我们为引进的各类人才提供广阔的发展平台和灵活的职业通道。在薪资待遇、科研启动经费、子女教育等方面，山西大学拿出了满满诚意。现场，博士们与各院系负责人积极互动：“科研岗和教师岗每年晋升的比例是多少？”“假如我入职山西大学，男朋发明年也想入职，是否有政策优惠？”……一场面对面的交流，更是一次心与心的碰撞。

安徽籍博士杨富成来自厦门大学，首次来山西的他，“深刻感受到来自太原市委、市政府的重视，尤其是在尊才爱才方面，体会到了更大的诚意。”

(下转第3版)



徜徉钟楼街 一眼望千年

——青年博士体验并州“烟火气”

钟楼回眸，一眼千年。5月29日晚，参加“2024年青年博士太原行”的青年博士来到太原中心城区的钟楼街，体验千年古街深厚底蕴，感受古韵潮流交织的街肆繁华，感叹2500多年古老城市风华更茂。

■ 领略千年风华

日近黄昏，钟楼在薄暮中更显巍峨，明清风格建筑与民国建筑相间，整条街道散发出浓郁的历史气息。青年博士们漫步在青砖长石上，品味着太原城悠悠古韵。

“钟楼街始于北宋、盛于明清、兴于近代，是太原府城内最重要的商业聚集区。钟楼街商业区与宋太原城同时诞生，当时叫做东门正街……”来自东北林业大学的赵明超听了讲解后连连点头，“太原历史悠久，积淀深厚，没想到老街区保护得如此完整”。

钟楼街因钟楼而得名。钟楼始建于明代，上部楼阁高三层五丈，重檐宏敞，椽拱飞扬，十字结顶。楼阁中高悬巨钟，每逢清晨日暮报时，声响远传，达十余里，是全城居民的计时依托。

钟楼门前，青年博士争相打卡。

“来之前就了解到太原是有着2500多年建城史的古城，果然名不虚传，每一座建筑都有自己的故事，每一处细节都能看到古人的智慧。”来自中国人民大学的张仲元与同学相互拍照，与钟楼合影。

说书楼、大中市、靴巷……钟楼街上鳞次栉比的历史建筑让远道而来的客人目不暇接。

按察司牌楼下，大家仰望精美的花纹雕刻，感受国风古韵；开化寺牌楼前，青年博士被精彩的直播吸引，纷纷打卡与太原相约明天。

■ 感受府城古韵

钟楼街上，大宁堂、乾和祥、老鼠窟、亨得利、开明照相馆……每一块老字号招牌背后，都有一段辉煌历史；每一种老味道，都有一段值得追寻的传奇。

得知每年正月十五前后，恒义诚门前买元宵的顾客会排

起长龙，大家纷纷进店争相品尝“老鼠窟”元宵。一口咬下去，雪白软糯满口，玫瑰花香扑鼻，丝丝甜香沁人心脾。来自中山大学的冯玉连连点赞：“味道真不错，比我们南方的汤圆筋道，香味更浓！”

乾和祥门前，工作人员拿出今年的新茶供大家品尝。一口茶香一口家乡味，来自华东大学的祝超男是浙江金华人，她说：“没想到，这里的龙井有我们家乡新茶的味道。”

走进华泰厚，女同学们纷纷体验旗袍风情；开明照相馆里，精美图片记录着太原的变迁。“如果这次能留在太原，我会来拍一套写真集”，祝超男笑道。

钟楼街上汇集了8家中华老字号、3家晋晋老字号，占到太原老字号的半数以上。这些老字号与古老的钟楼街一道焕发出新风采，为青年博士们展现着太原的历史底蕴和城市记忆。

■ 太原明天更好

华灯初上，霓虹灯渐次亮起，点亮古老的钟楼街，游人摩肩接踵，热闹繁华。

“2023年，钟楼步行街总客流量1317万余人次。2024年春节假期累计接待游客104万人次，位居山西省9条省级步行街第一。今年‘五一’假期，钟楼街总计接待游客63.8万人次，同比增长35.74%。”

经济学博士张元元认为，钟楼街既延续“乡愁”，又打造出新的经济增长极，堪称老街区保护开发的范例，建议太原市不断探索多元化发展路径，为其他城市提供可借鉴的经验。

钟楼街不仅云集众多老店老字号，还集聚有大量时尚前沿新潮品牌店、品牌旗舰店。通过发展首店经济，引入多家特色首店，商、文、旅融合发展，钟楼街成功获评旅游休闲街区、夜间文化和旅游消费集聚区2项国家级荣誉以及省级步行街、省级夜间经济生活集聚区等4项省级荣誉，正在向“三晋文化和现代消费相融合的国际名街”建设目标稳步迈进。

承载着历史文化记忆，彰显着城市文化内涵，集聚着城市烟火气息，千年钟楼街让大家看到了太原的发展和成就。“从钟楼街，我们不仅了解了太原的发展脉络，更感受到太原在新发展征程中锚定目标、全力以赴的城市精神，我们对太原的发展充满信心！”赵明超说。 记者 李俊华